小学数学生本教育
生本教育是以学生为本、以生命为本的教育，其主要体现在：尊重学生的自主性、关照生命的整体性、赞赏生命的独特性、理解生命的生成性，在生本教育中，教育教学的真正主体是学生，教师的作用和价值体现在最大限度地调动学生的内在积极性、组织学生自主学习上。我主要针对“生本教育”理念下的前置作业、课堂教学及评价的策略谈个人的一些理解与看法。 
一、“生本教育”的前置作业策略
（一）小学数学前置性作业研究容量应该是“少而精”。
数学一般新授课和复习整理课比较适宜布置前置性作业；前置性作业内容一定要适中，就学生心理层面应该是“接受并喜欢”，千万不能成为学生的负担；同时，可根据教学内容的难易程度和学生的知识及年龄特点，选择课前预留和课中布置相结合的前置性作业形式，可课前先学，也可课中先学，做到形式为内容服务，为学生的学服务。
例如：学习小学数学六年级下册第三单元圆柱和圆锥时，可以安排如下前置作业。
找一个圆柱和圆锥的实物，你发现了什么？
并展开一个圆柱形包装盒子，展开后是什么形状？它们的表面积怎么计算？
自己动手先做成一个圆柱（可以用萝卜、冬瓜、土豆等），然后把它平均分成8份或16份，然后拼成一个近似的长方体，研究它们之间的关系。
找出等底等高圆柱和圆锥的学具，你发现了它们的体积之间有什么关系？
丰宁王选儒老师。

数的教学

这些活动，不仅培养了学生的动手能力，而且切实发散了他们的思维。
（二）前置作业应该清晰、准确。
它的内容不要过多或者是过于具体，应该给学生留下思考的空间。在布置前置性作业和备课过程中向学生提出了有价值的问题，只有有了问题的开放，才有可能带来探索的开放，继而形成思维的开放。科学的前置性作业的完成，使得课内研究的深度与广度得到进一步拓展，同时也使得数学学习的思维性、开放性、逻辑化等问题都能得到有效解决。让学生有备而来地学，这才是生命的课堂、平等的课堂。　　二、“生本教育”的课堂实施策略
（一）以生活的经验创设情境。
“生本教育”主张教育教学应该是生动的。教学的生动性，主要体现在学生所学的内容、所参与的学习活动具有生动性。关于这一点，“生本教育”指出学习内容和活动要与学生的生活息息相关，才能够激发学生的兴趣，学生才能够展现出学习劲头，才能够全身心地投入学习。教师要创设富有情趣的、学生熟知的、贴近他们生活实际的教学活动情境，把数学问题生活化，变课堂教学为课堂生活，让学生在生活情境中体验、实践、领悟、运用。
如在教学“商不变的性质”时，教师创编了“猴王分桃”的童话故事：孙悟空回到了风景秀丽的花果山，在果园里分桃子给小猴子吃。悟空说：“我把6个桃子平均分给3只小猴吃。”小猴听了直嚷嚷：“太少太少。”悟空又说：“我把60个桃子平均分给30只小猴吃。”小猴听了还是嫌少，试探性地问：“大王，再多给一点行不行？”悟空一拍桌子，显得很慷慨地说：“那就给你们600个桃子平均分给300只小猴吃，总该满意了吧？”这时小猴们都笑了，孙悟空也笑了。讲到这里，教师意味深长地说：“同学们，你们说谁的一笑是聪明的一笑？”这样，抓住契机，引导学生探究发现商不变的性质，学生兴趣盎然，乐此不疲。
商茵0的认识。

（二）合作学习提高交流能力。
合作学习是新课程所倡导的新的学习方式。小组合作学习强调发挥集体智慧完成学习任务。它既有助于培养学生合作的精神、团队的意识和集体的观念，又有助于培养学生的竞争意识与竞争能力，还有利于因材施教，弥补一个教师难以面向有差异的众多学生教学的不足。从而真正实现使每个学生都得到发展的目标。小组合作学习对学生的认知活动和个性发展有积极的意义。在竞争、合作、个体化三种目标结构中，竞争的情境容易激发能力差异观念，导致学生的成绩目标定向，合作和个体化的目标结构则有利于培养掌握目标。在小组合作学习的情况下，比较和评价都是基于整个小组的表现，个体间的能力差异不明显了。小组学习不仅可以提高学习能力较差学生的学习兴趣和自信心，而且可以使他们在做“小老师”的过程中加深对知识的理解和掌握。并且由于小组学习允许学生自己控制学习过程，学生的胜任感和自我效能感也会在这一过程中得到增强。
（三）以探究的方式组织教学，经历学习过程。
新的课程理念要求解放学生的探究自主权和自由度，使学生有属于自己的思考时空。让学生通过动手实践、主动思考发现问题、研究问题。在小学数学学习内容中有不少问题探究过程需要经历时间长，参与人多，这样就需要教师能根据实际情况创造属于学生的探索时间和空间。解放学生的手，让学生充分动起来；解放学生的嘴，让学生充分说起来；解放学生的脑，让学生充分想起来。
三、生本教育的评价策略
评价不仅是学习成果的甄别与选拔，而且不是单一的判断是与非，它应该是教师在课堂教学过程中对学生的学习行为表现给予的倾向性意见。好的评价就是一种生成的艺术。
（一）以问促评。
以问促评就是教师通过提问、设问或反问的方式，引导学生的自我评价与互动他评，让学生有评价的意识。例如：学生在课堂上出现错误时，我们可以以反问的形式，引导学生进行自我评价，或以设问的形式给出评价，引导学生二次探究，也就是说将错误当成是正确答案进行再探究，激发使其“错误”与“正确”发生矛盾冲突，在冲突中发现、探究知识的方法。
（二）示意代评。
课堂即时评价时教师不但可以用富有激励性和启发性的语言，对学生进行数学思想、数学学习方式的渗透，而且可以通过一个手势、一个眼神、一个微笑等肢体语言与表情对学生的课堂表现进行及时的评价。特别是批评学生，要注重保护学生的自尊和人格，要给学生留一点面子。在课堂上个别同学上课注意力不集中时，教师不应大声呵斥，而是应一边讲课，一边自然地走到这位同学身边，用手摸摸他的头，轻轻地把他玩的东西放好，巧妙地提醒他注意并改正。
（三）言语实评。
通过语言进行评价是课堂教学中最常见的，也只有用心说出来的评价语言才最具有实效，要以交流的形式、让学生通过你的语言、语气、语意得到启发，要做到言之有理。例如对于班中的平时回答问题很有条理的同学教师可以鼓励：“你的这个解题思路已经超过老师的解题思路，你真的很了不起！”对班中那些时不时会有退步的同学，老师可以鼓励：“真不错！今天又让我们大家看到了从前主动回答问题的你！”对于班中那些回答不流利的同学则可以鼓励：“你今天的回答使我们大家感到你的数学思维有了很大的进步！”这些评价语言对于不同的同学来说都是一种莫大鼓励，能够培养学生对学习的积极态度，树立学好数学的自信心。
生本教育就是让学生自己主动的进行学习，低入口、大感受、深探究。让每个学生都有话说、让每个学生都有收获；老师在认真倾听学生讨论、发言的基础上进行“点火”，让学生的思维进行碰撞，让智慧之火熊熊燃烧，让学生的潜能得到发挥与拓展。
最后送给大家一句话：生本是理念，开放是本质，获得发展是结果。
