
从自然型父母向智慧型父母转变

社会发展了，生活富裕了，我们对孩子的教育还停留在以前的状态，还是一种自然的家庭教育。我们急需从自然型父母向智慧型父母转变，更好、更科学地教育孩子。下面和大家交流几个问题。

一、教育成功与失败的内在差别

很多家长问我们这样的问题：为什么很多农民识字不多，却教育出优秀的孩子，而城里人上了大学出来，却教育出很多问题孩子呢？那是因为能把孩子教育好的农民，他是有文化的，他只是知识少点，而很多把孩子教育坏了的城里人，他们可能是有知识的，但是他们没有文化。

知识是符号，是用来学习的，文化是做人，是长期的积淀。能把孩子教育好的农民，基本上三句话就能把孩子教育好。第一句话，孩子，爸妈没本事，靠你自己了。于是农民的孩子知道了，爸妈帮不了我，我只能靠自己。这传达了教育的第一个本质性问题：自立，学术一点讲叫做责任。农民的孩子因为这一句话，从小承担了责任，只有有责任的孩子才可能成为一个优秀的孩子。

农民的第二句话：孩子，出去别害人，做坏事别回这个家来。这是教育的第二个本质性问题，叫德行，又叫做人的底限。

第三句话农民会这样说：孩子，大胆出去闯吧，实在混不下去回来还有口饭吃。这是教育中根本的根本，叫真爱。

大家知道，爱是付出，不求回报，不讲条件，我们很多农民都懂这个基本道理，爸爸妈妈不希望你多么有出息，但你一定要记住，在外边遇到困难的时候想想家里。

农民的这三句话，传达了教育的三个最根本的理念：责任、德行和爱。在教育中，缺少责任的孩子一定不会成才，缺少道德的孩子别说成才了，可能还会受到法律的制裁，缺少爱的孩子，则会出现心理问题。

而城里人的三句话是什么？第一句话，孩子，你好好学习就行了，别的都我来干。这种家长是最害孩子的，他说这样的话，孩子的责任心就没了，他不参与劳动就不会负责任。

相对于农民的第二句话，我们很多城里人会说：宝贝，出去别欺负人，但是别人欺负你也不要吃亏，一定要还手。有没有这种家长？太多了。这种家长表面上显得很高尚，不要欺负别人，但是同时还传达给孩子，不要吃亏。孩子打打闹闹都不是什么问题，但是经过家长的教育，就成了别人打我，我不能吃亏，我要还手，这叫自私，只考虑自己的感受。家长朋友们，你喜欢跟占便宜的人在一起，还是喜欢跟吃亏的人在一起？都喜欢吃亏的吧，我们大家都爱占便宜吧，这个世界占便宜的人多，真正吃亏的人少，所以真正优秀的人、真正得到人尊重的人、真正取得成功的人是少数。

第三句话，城里的家长经常会说，你给我好好学习，考大学、吃不上饭了别回来找我！很多家长好像很爱孩子，但孩子怎么认为呢？孩子从小到大只觉得爸爸妈妈根本不爱我，他们只爱他们的面子，爱我的成绩，爱我的出息，爱我以后能不能挣钱，这都不叫爱，这叫交换。

二、你培养孩子的目的是什么？

我们培养孩子的目的是什么？学习好？各位家长同意吗？学习好就一定是优秀的人吗？下面我想问问家长：您培养孩子的目的是什么？可能有的家长回答：快乐成长。那您觉得小偷偷到东西不快乐吗？他每天也是在快乐的成长呀。有的家长回答：长大成人。小偷也算成人了。有的家长回答：自强自立。可是很多小偷也很自强自立，自己偷钱自己花，养活自己，是吧。

我们培养孩子的目的是什么，这是一个方向性的问题。教育孩子的方向错了，结果就错了。我们家长很有意思，在大型场合下都是很宏观的，我问他，培养孩子的目的是什么，很多都回答长大能当官、以后发大财、养儿为防老、他好我就好……每个人文化背景不一样，家庭背景不一样，所以他们培养孩子的目的不一样。

但是我想告诉在座的家长朋友们，我们培养孩子有一个根本性的目的：希望孩子幸福。

你的孩子幸福吗？

    当孩子问你，你的幸福是什么的时候，你该如何回答？你要告诉你的孩子，我最大的幸福，就是能让你健康快乐地成长。

我们的孩子很多都不太幸福，因为我们很多家长根本不知道什么是幸福。我希望我们家长培养孩子，第一件事不是学习。

有一个坐标，叫做幸福坐标，这个坐标能够看出孩子未来的走向。我们每个人都活在当下和将来，所以评价一个人是否幸福，是他当下的生活和未来的生活。大家先看第一个象限，横坐标代表现在是正的，纵坐标代表将来是正的。现在是正的，说明你当下过得快乐满足心态平和，将来是正的，代表你心中有积极的人生目标去追求，人心中有目标的时候就会很充实。所以当一个人的生活状态在第一个象限时，他就是真正幸福的人，不管他有钱没钱，官当得多大多小。我把它组成了八个字——享受当下，追求未来。

横坐标是负的，纵坐标是正的，说明现在不快乐不满足，心态不好，但是心中有积极的人生目标去追求，这种人他不幸福，人类所有的痛苦压力焦虑都来源于想要而得不到，所以第二个象限的人一辈子生活在压力和焦虑当中，他们可能很成功，把成功当幸福，这是我们社会的主流价值观。

家长的价值观在第二个象限，就造成了很多孩子的不幸福。

有很多孩子沦落到了三四象限，现在是负的，将来是负的。这样的孩子过得不快乐，心态很不好，心中没有目标没有追求，他会跟自己说死了算了，把解脱当幸福。为什么？因为他达不到家长的要求。于是，有些孩子跳楼了，有些孩子网瘾了。

三、什么样的孩子是好孩子？

家长希不希望孩子好？肯定希望。那什么样的孩子是好孩子？回答就是：听话，学习好。

各位家长，这句话道出了中国家长的标准回答。我们家长教育孩子基本是三句话：我希望你听话；好好学习；随时收拾你。

我认为培养一个好孩子，首先他应该有一个好的价值观，叫幸福观。培养孩子价值观就是让孩子幸福，在这个标准下好孩子有几个标准：第一叫责任心，如果孩子没有责任心，学习再好也会出事。责任心是所有教育中根本的东西，教会孩子分内的事情尽力做，出了问题敢担当，这就是一个人的自信和上进，有了责任才会有自信和上进。第二个叫爱心，一个优秀的孩子对内负责任，对外有爱心。爱心需要培养。爱心就是责任心，我们对父母的爱叫孝心，孝心是敢于承担父母的责任；我们对朋友有爱，敢于承担对朋友的责任；对自己有爱，成为一个负责任的人，得到别人的尊重。爱心就是责任心的外化，责任心是爱心的内在。

第三个是德行。一个有德行的人，懂得尊重别人，为别人考虑，走上社会以后，才能得到更多人的尊重和帮助。什么叫德？德就是自律，该做的事努力做，不该做的事坚决不做，就叫道德。什么事该做什么事不该做呢？简而化之就是，不伤害，不妨碍。不伤害、不妨碍社会，不让社会痛苦和讨厌，他就热爱生活；不伤害、不妨碍学校，不让学校痛苦和讨厌，他就努力学习；不伤害、不妨碍老师，站在老师的角度不让老师痛苦和讨厌，他就尊重师长；不伤害、不妨碍同学，站在同学的角度不让同学痛苦和讨厌，他就团结友爱；不伤害、不妨碍父母，总是站在父母的角度去思考，不让父母痛苦和讨厌，他就孝敬父母；不伤害、不妨碍自己，总是站在自己的角度去思考不让自己痛苦和讨厌，他就会积极向上。

    四、聪明的父母做好“两件事”

第一件事：培养良好的亲子关系

    好的关系胜过许多教育。而建立良好的亲子关系，其关键在于“定位”：     1、不当“法官”，学做“律师”

    有些父母看到孩子出了问题，便迫不及待地当起了“法官”，这是很危险的。孩子的内心世界丰富多彩，父母要积极地影响与教育孩子，不了解其内心世界便无从谈起。而了解孩子的第一要诀是呵护其自尊，维护其权利，成为其信赖和尊敬的朋友。即父母对待孩子，要像“律师”对待自己的当事人一样，了解其内心需求，并开始以维护其合法权利为惟一宗旨。

2、不当“裁判”，学做“拉拉队”

在人生竞技场，孩子只能自己去努力。父母既无法替代孩子，也不该自做主张去当“裁判”，而应该给予孩子一种保持良好竞技状态的力量，即“拉拉队”的力量。这样更能帮助孩子建立自信心，而这正是家庭教育的核心任务。父母做孩子的“拉拉队”，既要善于发现和赞美孩子，还要引导孩子正确面对失败，在挫折前做孩子的朋友。

3、不当“驯兽师”，学做“镜子”

孩子只有认识自己才能战胜自己，但他们通常只能依据他人的反馈来认识自己，这时父母的“反馈”作用即镜子的作用就很重要了。不做“驯兽师”，，学做“镜子”，才能帮助孩子提高自我意识，才能让孩子不害怕父母的“权威”，转而和父母沟通。教育是三分教，七分等。“等一等”是很有用的。比如我们被蚊子叮一下，不管它，很快就会没事，若总去挠，却要很长时间才能好。原因就是人体有一定的自我治愈功能，施加外力只会适得其反。

第二件事：培养孩子的良好习惯

习惯决定孩子的命运，再也没有什么比习惯养成更重要了。父母如果不注重培养孩子的良好习惯，无疑是在葬送孩子美好的未来。

1、 一切从习惯培养开始

养成教育是管一辈子的教育。智育是良好的思维习惯，德育是细小的行为习惯，素质教育更加体现在人的细小的行为上。大量事实证明，习惯是一种顽强的力量，可以主宰人的一生。家长要培养孩子良好的生活习惯，如饭前、便后要洗手，不喝生水、不暴饮暴食，勤换衣服、勤洗澡，养成正确的书写姿势，注意用眼卫生等，孩子的一切都从习惯培养开始。

2、习惯养成绝非一日之功

习惯是个大问题，是大智慧。良好的习惯养成绝非一日之功，其主要原则是：低起点，严要求，小步子，快节奏，多活动，求变化，快反馈，勤矫正。习惯养成关键在头三天，决定在一个月。父母要充分尊重孩子的权利，让孩子在习惯养成中发挥主人作用。

3、 通过习惯培养铸造品格

    教育犹如海上行船，必须按正确的航线行驶，否则，船越大越有触礁沉没的危险。人的品质，决定了人的发展方向。家庭教育的一个核心任务就是培养孩子成为一个真正的人。
    所以，各位家长，您的孩子能否健康快乐的成长，能否成为我们心中所期待的那样，家庭教育起着至关重要的作用。您的孩子的言行举止、孩子的生活态度与家庭环境息息相关。为了孩子更好地成长，让我们通力合作，携手共育，共同撑起孩子美好的未来。


