《玲玲的画》第二课时教学设计
丰宁三小    岳明莹
一、教材简析：
本文记叙的是常见的生活小事。内容集中，语言朴实，对话较多，玲玲的情感变化是本文重要的线索，爸爸富有哲理的话语是课文的主题所在。因此教学中教者要牢牢抓住这两个方面，引导学生充分读书，在读中体会情感，感悟语言，结合自己的生活实际，重点理解爸爸意味深长的话。从中受到启发，懂得生活中只要肯动脑筋，坏事也能变成好事的道理。
二、学情分析
对于二年级下学期的学生而言，读通这篇记叙常见的生活小事的文章已不算难事，难的是在朗读中体会玲玲感情的变化——满意、着急和战胜困难后的喜悦；难的是品味、思索爸爸简短的话语中蕴含的深刻道理，所以在教学中关键是引导学生从常见的生活小事中悟出生活的道理。
三、设计思想
（一）情感为线、深度感悟语言。
    本节课的教学中，教师引导学生在朗读中体会玲玲情感的变化——满意到着急再到战胜困难后的喜悦。教师紧紧抓住玲玲的情感变化让学生深度感悟文本的语言。这样，学生在体会人物感情的基础上，析词品句，感受文本中的语言，向学生渗透文章的表达方式。
    （二）以读为本、尊重个性感悟。
    为了落实以读为本的原则，在本节课的教学中，首先保证阅读的时间，从整部分朗读，到重点句子的研读，给学生充分的感悟时间。充分让学生感悟文章内容，在此基础上深入朗读，在交流、评价中理解朗读的方法，依据学生独特的感悟，读出自己的课文。
（三）联系生活，拓宽资源。
    高度重视课程资源的开发和利用，创造性地开展各类活动，增强学生在各种场合学语文、用语文的意识，多方面提高学生的语文能力。
    四、教学目标：
1、有感情的朗读课文，感悟积累对自己有启发的句子。 
2、通过读文，让学生懂得生活中只要肯动脑筋，坏事往往能变成好事道理。  
五、教学重点、难点：
重点：识字、写字、有感情朗读课文、感悟重点语句的意思。
难点：结合课文内容及自己生活实践来体会爸爸的话。
六、教学策略：
1、“读中悟”的教学策略：课上给学生充足的时间，让他们尽情地品读感悟，通过多种形式的读，让学生在读中感悟理解，在读中触发情感，在读中培养学习能力，提升思维。
2、以互动对话为主的教学策略：让学生在各种情境中多角度互动对话。在对话中，学生进入文本，触动心灵，体会玲玲感情的变化——满意、着急和战胜困难后的喜悦，获得独特的体验和真切的情感。
3、自主学习策略：安排学生按着自学要求独立阅读，自主思考，通过自己的阅读，结合自己的生活实际，重点理解爸爸意味深长的话。从中受到启发，懂得生活中只要肯动脑筋，坏事也能变成好事的道理。
七、教学过程：
第一课时（略）
第二课时

一、复习导入
　　师:这节课我们来继续学习。板书课题:《玲玲的画》

生:读题
师:考察词语，学生接受挑战。最后考“脑筋”一词引出爸爸的话，这两句话是否也给你留下了深刻的印象。
PPT出示：好多事情并不像我们想象的那么糟。只要肯动脑筋，坏事往往能变成好事。

师：谁来读一读

设计意图：以这样的方式导入拉近了学生与老师的情感距离，词语考查加强了与第一课时的衔接。
二、品读感悟

1、感悟课文理解爸爸话的含义：

师：那么，在课文中坏事是什么，好事是什么呢？请同学们认真读读课文。
[课件]出示学习提示： 

用“——”画出文中写“坏事”的句子，用“～～”画出文中写“好事”的句子，画完后还要读一读。

生：读课文，教师巡视。

设计意图：让学生边读边画出相关的句子。这是在渗透给学生读书的方法，培养学生良好的读书习惯：不动笔墨不读书。
反馈：

（一）坏事

师：谁来说一说文中的“坏事”指的是什么？

学生说：PPT出示：就在这时候，水彩笔叭的一下掉到了纸上，把画弄脏了，玲玲哇地哭了起来。 

师：画突然间被弄脏，玲玲哇地一声哭了，她那一瞬间都想到了什么？ 请你们认真地读一读一至六自然段思考一下。

学生读文。

师：谁来说一说她想到了什么？

引读1-6段。

方法：品读“满意的端详”，“又”。

师总结过度：是呀，费了好长时间终于画了一幅让人满意的画！还等着第二天参评得奖呢。可就在玲玲高兴的时候，这“叭”的一声让玲玲的心血全部白费了，而重新画，时间又来不及了，玲玲能不哭吗，你们带着玲玲的这种心情再来读一读1-6段。
读的方法：试读——提读

设计意图：引导学生感悟重点词语 “满意地端详”，感受玲玲高兴的心情，品词“又”体会完成这幅画所用的时间之长，从而抓住玲玲的情感线：满意——伤心，老师引导学生走入人物内心，让学生和玲玲的心理感受产生共鸣，所谓“喜她所喜，悲她所悲”， 以读表情，以读促悟。为更好的理解爸爸的话做好铺垫。同时渗透了学习语文的方法：读文章要抓联系，要学会品词析句。 

（二） 好事。
师：爸爸是怎么对待这件事的？如果你是玲玲的朋友，你再旁边你会帮玲玲想什么办法呢？事情的结果怎么样了呢？请你们读读课文7-9自然段想一想。

生：学生读文。

师：谁来说一说爸爸是怎么对待这件事的？事情的结果怎么样了呢？

PPT出示 ：画上小狗后的画

比较句子，品词：懒洋洋

PPT出示： （1）小花狗趴在楼梯上。

（2）小花狗懒洋洋地趴在楼梯上。

师小结：这只小花狗让《我家的一角》变得更温馨了，多有创意啊！

师：读7-10段读出爸爸的沉稳，读出家的温馨.

读文方法：试读——提读

设计意图：“懒洋洋”是比较特殊的词语，教师引导学生在进行句子比较中，感受语言文字的美，有主动积累词语的愿望。
理解爸爸的话

师：就是这幅画在第二天的评奖会上获得了一等奖。玲玲走上领奖台的那一刻台下爆发出雷鸣般的掌声，她捧着鲜红的证书，内心十分的激动。此时此刻她心中会想些什么？

（只要肯动脑筋，坏事往往能变成好事。）

设计意图：发挥想象，让学生体会到玲玲成功后喜悦的心情，这与之前的“伤心、着急”，形成了鲜明的对比，通过鲜明的反差，让学生更能体会到“动脑筋”所带来的快乐，更好地理解主题。

师：是呀，正如爸爸所说的那样（ppt出示）
“好多事情并不像我们想象的那么糟。只要肯动脑筋，坏事往往能变成好事。”

师：不但如此，只要肯动脑筋，看来不可能办成的事也能办成。请你再读这句话，谈谈你此时的理解吧，如果你能结合学习、生活中亲身经历的“遇到问题，通过动脑筋解决了问题的事例”来谈更好。 （板书：动脑筋）

2、读全文加深理解

师：旁白
方法：试演——提演（老师扮演旁白，女生扮演玲玲，男同学扮演爸爸）

设计意图：指导学生谈自己的理解，可以是对课文内容的概括，也可以是例举自己的生活实例，这时的“读”是学生个性化理解的基础，这时的“说”是学生对文本的深度加工。最后再次回归文本，分角色朗读课文，整体把握玲玲的情感变化，再次深化对主题的理解。

3、总结全文：

师：富有哲理的语言总是能启迪人的智慧，带给人无限的思考，使人立于不败之地。当我们以后遇到糟糕事时，就会想起（生读）： 孩子们，让我们记住爸爸的话，碰到问题，我们要认真地想一想，找到解决问题的好办法，做个善于思考的好孩子。

三、创新写作。
在你的学习生活中，你是怎样动脑筋、想办法解决的？

1、玲玲高兴地捧着鲜红的证书，心中想起了爸爸的话……请你发挥想象，续写课文

2、在你的学习或生活中你遇到过难题吗？你是怎么想办法解决的？如果有就赶快写下来吧。

设计目的：用创新写作的形式，为学生设计了两个可供选择的写话题目，鼓励学生进行思维的深度加工，或展开想象，或联系类似事件引发思考的等，为学生的表达搭建平台，让不同层次的学生动起来。同时也训练了学生的写作能力，深化了主题。
四、阅读资料，深化目标

师：在资料城中还有很多关于智慧的故事，让我一起去读读吧！边读边思考文章前面的问题。

生：读资料。

师小结：这几个故事内容各不相同，但故事中的人物都有着相同的“法宝”，那就是在困难面前，沉着冷静、善于思考。

设计意图：学生读4-5篇与本单元主题相关的文章，通过这样一篇带多篇的阅读，既丰富了知识，扩大了视野，又深化了课标。
五、全课总结。

师：同学们，生活中处处都会碰到坎坷，是原地哭泣，还是利用智慧奋勇向前，全在于你是否肯动脑筋，把这句话送给自己，也送给朋友吧！“好多事情并不像我们想象的那么糟。只要肯动脑筋，坏事往往能变成好事。”（幻灯片出示）
板书：
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