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[摘  要]传统的语文教学基本上是将识字、阅读、写作教学分离为几个阶段，即小学低年级重点解决识字，中、高年级逐步解决阅读和写作。这种方法造成三者的不同步，使识字难以联系语言实际，反过来又增加了汉字识记的难度，使识字的效果受到影响。本文论述了在跨越式教学理论指导下基于网络环境下将识字、阅读、写作这三个教学环节有机地结合的教学实践。
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引言

从2002年9月开始，我校在北京师范大学现代教育技术研究所的指导下进行了“基于网络环境下的语文教育跨越式发展创新试验”。经过两年多的研究实践，试验取得了超乎预期目标的优异成绩，研究的理论方法逐渐完善。为了使试验探索更加深入扩展，理论联系实践，我校在新学年的一年级开设了六个实验班，以跨越式的教学思念、教学方法进行系统的教学研究。跨越式试验突破了传统教学中将识字、阅读、作文三个环节孤立、割裂的做法，在信息技术环境下把三者有机结合起来，从而实现了以语言运用为中心的教学（这是语文教学的重大改革）。本文将着重论述基于网络环境下的识字阅读写作三位一体的创新教学实践。

一、创设情境，激趣引导

建构主义认为，知识的传授是学生在一定情境下，借助他人的帮助，利用必要的学习资料，通过意义建构的方式获得的，这就要求教师把创设良好的学习情境作为教学设计的重要内容之一。学习环境中的情境必须有利于学生对所学内容的意义建构。

（一）激发学习兴趣

形象生动的多媒体课件能有效激发学生的学习兴趣，吸引学生注意力。如教学《口耳目》时，一开始就创设情境，通过多媒体网络教学平台展示CAI课件，呈现一块刻有象形文字的龟甲图片，同时老师讲述一个远古时代神秘的故事，故事的内容包含了课文中所要学习的生字。学生一下子如同身临其境，好像随着时光回到了远古时代辽阔的草原上，个个听得入了迷，被故事内容所吸引了。这时大家都兴趣盎然，课堂气氛活跃。本课是一节象形字归类识字课，课文本身只有学习的几个生字，老师通过课前精心的设计，制作多媒体课件，创设情境，化静为动，化虚为实，把纯粹的识字学习透过生动、直观的画面，将所学的文字融入到引人入胜的故事中，激发了学生学习兴趣，唤起学生的注意。与此同时，老师把所学知识与学生的兴趣、与学生的生活紧密地联系起来，并创设一个虚拟的生活情境，让学生对学习内容有一个感性的了解，将识字融入到阅读中，使学生盟发一种强烈求知的欲望。

（二）领悟学习方法

转变传统的师生观，充分发挥教师的主导作用和学生的主体作用。网络环境营造了民主、宽松、愉快的教学氛围，教师从原来的处于中心地位的知识权威转变为学生学习的组织者、引导者，学生知识的建构者、学生健康思想情操的培育者。教师更多关注学生学习活动的设计和开发。学生的地位由知识容器和知识受体转变为知识的主宰、学习的主体，成为教学活动的积极参与者和知识的积极建构者。在教学《口耳目》中，老师在网络环境下利用多媒体课件，与学生一起选取了其中一个生字进行学习，指出学习要点，学生领悟其中的学习方法，然后让学生使用课件进行自主学习。课件融合了文字、声音、图像、动画等多种技术，让学生在图文并茂的渲染下，领悟构建意义学习的方法，用已有的认知经验去同化和索引当前学习的新知识。

二、交流协作，主体探索

在小学低年级将识字、阅读、作文教学与信息技术的学习有机结合在一起，探索在网络环境下识字、阅读、写作三位一体的语文教学模式。在教学中吸取传统识字教学法的优点，发挥信息技术的优势，为学生提供大量的与儿童心理发展特点相适应的、与课文内容相近的、贴近学生生活实际的、健康的阅读材料和网络资源，如寓言、童话故事、成语故事、古诗词等，使学生能够自主阅读或在网络环境的支持下，与其他学伴共同学习，在阅读中识字，在阅读后进行扩展写作练习，使识字、阅读、写作能力整体提高，为后继学习和其它学科的学习打下良好的基础。充分利用Internet网站资源，让学生独立自主地收集信息，并分析、综合、提炼和重组有用信息，以寻求对前面所提出的问题的解答，教师帮助学生解决学习过程中遇到的困难。在教学《口耳目》中，老师在课件上提供了两首包含课文生字的儿歌，学生在识字阅读的过程中，以小组形式进行交流协作自编儿歌。同学们围绕课文中的生字，以课件的儿歌范例，各抒己见，相互交流学习，共同探索，识字、阅读、写作得到有机的结合。建构主义认为，知识的获得不是由传递完成的，知识只能在综合的学习环境中被交流。学生在交流中充分发挥了“学生共同体”的作用。通过交流、碰撞、激活思维，促进思维的深刻性、灵活性等良好品质的培养。另外交流可增进学生与学生之间团结、协调、合群共事的群体协作精神。

在以教师为主宰的课堂上，学生常采用的是被动的接受式学习方式，现在我们就要转变学生的学习方式，提倡和发展多样化的学习方式，特别是要提倡自主、探究与合作的学习方式，让学生成为学习的主人，使学生的主体意识、能动性和创造性不断得到发展。

三、培养想象，立足创新

创新，其实质是创造性，并不是高不可攀的。它力求从认识上打破常规，标新立异，质疑问难，大胆探索。培养学生创新意识是现代教育的出发点和归宿，是当前课堂教学面临的迫切任务。培养想象，激发想象，鼓励参与，启发创造，是教学活动追求的目标之一。参与是创新的前提，信息技术本身就是技术创新的产物，信息技术提供了丰富的信息资源和时时更新的各类知识，它给学生的参与提供了广阔空间，任学生自由遨游在知识的海洋中，为他们的想象力插翅膀。想象的水平是依一个人所具有表象的数目和质量为转移的，表象越丰富，其想象越开阔、深刻，其形象也会越生动逼真。有了海量丰富的多媒体信息支持的探索和想象，学生的能力和创造力在其过程中就会油然而生。在《口耳目》的学习中，教师让同学们充分发挥自己的想象力，用课文中的生字编写故事。这个环节充分调动学生自身的学习潜能，激发学生的创造想象，结合课外阅读拓展学习，借助信息技术有感而发，使学生获得成功的学习体验，将学习视为一种快乐的活动，有效地培养学生的创新意识，提高学生的创新能力。

在整个基于网络环境的课堂教学中，识字、阅读、写作三者已有机地融合在一起，在阅读中识字，识字中阅读，识字阅读写作三位一体连贯起来，从而为实现语文教育的跨越式发展创造了必要条件。
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