《夏夜多美》教学设计方案
设计者：张红

【教学内容】

人教社小学语文实验教材第二册第15课《夏夜多美》是一篇童话故事。故事发生在一个夏天的夜晚，一只小蚂蚁不小心掉进池塘，是朋友们的帮助它才回到了家。学习了这个故事，应让学生们在感受夏夜景色美的同时，感受助为为乐的精神更美。

【设计理念】

1、《语文课程标准》和信息技术与学科整合的理念

2、小学语文阅读教学学生跨越式发展的理念。

3、语文学科教学“以读为本”的理念。

【教学目标】 

知识技能： 

1、能自主利用网站中“生字学习”模块，会认“莲、哭”等13个生字，会写“她、他”等6字，能正确读出“惊醒、着急、亮晶晶”等词语。

2、读懂课文，利用“课文学习”资源中的“词语热键”来理解文中“惊醒、感激、加双引号飞机”等词语；利用游戏的形式积累“AAB”形式的动词；能利用网站中提供的“填空”练习，归纳课文的主要内容和体会文中蕴涵的思想感情，并渗透了课后“读读说说”的词语搭配练习。

3、能正确、流利有感情地朗读课文，知道课文的主要内容。

4、能围绕“校园多美”进行网络环境下的打写活动。

过程方法：

1、通过网络环境下的自主识记、教师检测、小组合作、朗读实践等多种形式，掌握生字词的音、形、义和理解课文的重难点语句。

2、通过俩俩交流、听读互评等活动，让学生在读与评中理解体会，不仅理解课文，也体验到协作学习的方法，提高评价与协作的意识和能力；

3、通过阅读拓展资源、特别是“加星”资料的阅读，实现学生在自主阅读过程中教师的引导作用。利用学校留言板的写作、展示、评价工具，提高运用信息技术学习语文的方法和策略；

4、在情境学习过程中，体验自主学习和协作学习，初步感知情景交融的写作方法。

情感态度价值观：

1、利用网络，运用多种方法，激发学生在网络环境下学习语文的兴趣。

2、从品读大量有关互爱互助的童话故事中，体会助人为乐的美好情感，感知童话丰富的想象力。
3、培养学生喜欢写话、喜欢创作表达的情感。

【学情分析】

1、学生在第一课时，已经利用多种方法学习记忆了生字词、学写生字。能正确流利地朗读课文。拓展阅读了“跨越式”阅读资源中有关描写夏夜景色的文章，能初步感受夏夜特有景物与其他景物的不同，初步感受夏夜的美好。为第二课时归纳主要内容，实现情感目标的跨越做好了准备。

2、学生是广州市东风东路小学一年级四班的"跨越式"实验班的学生。从一开学就进行“跨越式”的实验研究，每位同学都能能熟练运用WORD、POWERPOINT和金山画王软件，能初步运用网络查寻收集有用的资料帮助学习，并能熟练使用留言板上传文件等。

3、学生思维活跃，肯动脑筋，喜欢提问，对借助网络学习很感兴趣。
【教学策略】
1、 问题任务驱动法。

本课以“送蚂蚁回家”这一线索贯穿全文，以利用网络自主解决问题的方式

辅助教学。在教学时，不仅要让学生了解故事的内容体会夏夜的景美，更要让学生体会夏夜里小动物们助人为乐的精神更美。由于课文中描写夏夜景美的内容并不多，因此本课时的学习任务就不能简单的设计为“夏夜的美，美在哪里”而是设计成让学生在阅读的过程中找出“最打动你的一个句子，努力把它读好，并说说为什么打动你？”从而以读代讲，逐渐体会景美人更美的思想感情来达成教学目标。

2、创设情境、以读代讲、以学定教的“双主”教学法。
创设有利于调动学生情感的多媒体情境，在大量的语文“读”的实践中，在

老师的引导下，开展教师主导、学生主体的低年段语文阅读教学活动。

3、信息技术与语文学科整合的方法。

本节课信息技术成为创设情境的工具；成为交流协作的工具；成为提供丰富

资源，进行信息加工的认知工具；成为彻底改变学生学习方式的工具。
【资源准备】

自制CAI课件

本节课中教师使用的资源是：“情境导入”、“课文学习”、“资源宝库”、“练习平台““展示空间”模块。

学生使用的资源：课本、“课文学习”、“资源宝库”、“展示空间”“练习平台”等模块。

【活动过程设计与分析】

第二课时

一、创设情境，看图说话：(2分钟)

· 资源准备：课件中“创设情境”按钮（配乐描述）

1、 孩子们，当天边的夕阳收起她最后一缕霞光，喧闹了一天的公园渐渐安

静下来。夜幕降临，皎洁的明月挂在湛蓝湛蓝的夜空，洒下点点银光。闪闪的星星倒映公园一角的池塘，像颗颗珍珠撒落。啊！多么迷人的夏夜啊！就是在这样一个夏天的夜晚，发生了一个更加美丽而动人的故事。下面，就让我们一起走进这美丽的夏夜，用心去感受这动人的故事。齐读课题。指导（一读读出夏夜的静谧；二读读出夏夜的美感。）

2、看图说话：瞧，现在我们就来到了池塘边，谁来说说你看到了什么？（课件出示美丽的池塘夜色图，课件提示“说话建议”[我看到（         ）的（            ）] 随即贴画：（小蚂蚁、睡莲、蜻蜓、萤火虫）

3、过渡：是的，就是在这样一个美丽的夏夜，故事中的主人公们发生了怎样的故事呢？让我们一起去看看吧！ 
	设计意图：优美动听的音乐和老师的感情描述，将学生带入到公园池塘边那美丽的夏夜，奠定了学生理解课文的情感基调，调动了学生学习课文的兴趣。看图说话训练丰富了学生的语言，初步感受了夏夜美丽的景色。在此环节中信息技术作为了情境创设的工具。


二、学习课文，感受美好：（18分钟）
· 资源准备：课件中“课文学习”模块

1、从问题入手，利用网络自读自解，体现网络环境下的学生自主学习。（3

分钟）

课前，在班网作业本里我们布置了大家对这课学习提问，现在就请同学们带

着你们的问题，利用网络自主阅读，文中的热键解释可以给你帮助。等会儿我们一起来分享你的收获和问题，好吗？

2、解读课本，深层感悟。

过渡：刚才同学们利用网络自学解疑，收获真大！那咱们的课文能不能读出

感情呢？请同学们半闭电脑，抽出写字板，将书本打开翻到64页。

要求：自由读全文，找出打动你的句子用波浪线画下来，边读边想是什么打动了你？好，开始！（2分钟）（11分钟）
（1） “夏夜公园里静悄悄的。”读出夏夜的静谧。（水池里，------- 小

蚂蚁，你怎么呢？”读出小蚂蚁的弱小，可怜，需要帮助。读出睡莲的热心，善良，态度诚恳。“我不小心掉进池塘上不了岸了。”（打动为小蚂蚁的命运担忧）

（2）“快上来吧”睡莲弯弯腰让他爬了上来。（打动睡莲姑姑乐于帮助别人。AAB形式的动词，可以在这里引入脖子操）小蚂蚁非常感激，连声说：“谢谢您，睡莲姑姑。”（打动小蚂蚁有礼貌，尊长辈是啊，感激，感谢要有心，诚心才感人。感谢要言行，“谢谢”最好听。小蚂蚁真懂礼貌啊！）

（3）睡莲说：“今晚就在这儿住下吧，你瞧，夏夜多美啊！”（打动睡莲姑姑乐于为

别人着想，有美好的东西乐于与人分享。）小蚂蚁摇摇头说：“我得回家，要不，爸爸妈妈会着急的。”（打动的是小蚂蚁是个懂事的孩子，懂得不能贪玩不回家，不让爸爸妈妈担心。“点明多音字“着”，AAB形式的动词，可以在这里引入脖子操）

游戏读词，课间放松（2分钟）（脖子操）

	设计意图：这一环节学生在课间放松，跳起了我们学校自编的“脖子操”，在明白了解的“AAB”形式的动词之后，在“脖子操”的韵律中，在生活中观察了运用所学到的词语。体现了语文学习与生活的联系，体现了语文的工具性作用。


过渡：其实像睡莲姑姑这样热心，善良，乐于助人的好人在这美丽的夏夜还有呢？谁从课文中读到了？请给大伙儿说说。

（4）------蜻蜓说：“让我来送小蚂蚁吧。”（打动的是蜻蜓不够自己白天飞行的疲劳，自己不休息也要送小蚂蚁回家，他真是个乐于助人的好孩子。）------这时，一只萤火虫飞来了，说：“我来给你们照亮。”（打动的是萤火虫也在夏夜里为帮助小蚂蚁回家贡献自己的力量，虽然她发出的光是很微弱的，但却在黑夜里像一盏亮晶晶的小灯笼照亮着漆黑的夜空，照亮了前进的道路，也照亮了人们美好的内心，多温暖，多美丽的夏夜呀！）

·示范朗读，体会情感；情景表演，深化理解：

过渡：是啊，真是由于大家的帮助，小蚂蚁得救回家了。所以，每次读到这里，我的心情就特别激动，我很想给大家读读，可以吗？我在读的时候，你们可要一边听一边想，从老师的读中你体会到了什么？

（5）小蚂蚁爬上飞机，蜻蜓起飞了，萤火虫在前面点起了亮晶晶的小灯笼。“蜻蜓飞呀飞，飞过青青的假山，飞过绿绿的草坪，飞到一座花坛前，小蚂蚁到家了。”

·学生汇报：（感到小蚂蚁到家心情很快乐，感到大伙儿的帮助对小蚂蚁来说多重要啊！感受到当人遇到困难的时候，我们要伸出热情的双手来帮助别人，让别人感受到快乐，自己也会感受到快乐！）

·过渡：你们想不想把这一幕表演出来呢？（个别学生配乐读）
学生表演：采访：小蚂蚁你坐在蜻蜓背上舒服吗？你都看到些什么？蜻蜓你累吗？为什么？萤火虫你呢？

·小结：原来帮助别人不仅能让别人快乐，自己也是快乐的。

	设计意图：这一环节学生在老师的带领下，运用语文阅读的方法，利用“边读边想”的方法体会了文中主人公的美好心灵，感受到了景美情更美的思想内涵。这不仅体现“双主”的教学模年式也为下面学生拓展阅读和打写创作奠定了基础。在此环节中信息技术作为了提供丰富资源，加工信息的认知工具。


过渡：小蚂蚁到家了，星星看见了，都在高兴地眨着眼呢！同学们，你们高兴吗？（高兴）。眨眼试试。瞧，这颗小星星的眼睛眨得多迷人，来，眨给咱们所有的老师看看！小星星，你这么高兴，你想说什么？ （他们的思想很好。他们都有帮助别人的热心肠，我很高兴）

3、语言描述质疑
噢，大家都很高兴，可我还有一个问题不明白，你们能帮我解决吗？既然萤火虫又能点灯，又能飞行，那就让萤火虫一个人去送小蚂蚁呗，干嘛还要蜻蜓也去呀？

（蜻蜓的背像飞机可以让小蚂蚁坐得更舒服，萤火虫要在前面飞为他们开路，保障飞行的安全。）

	设计意图：这一步中质疑的设计是为了让学生在问题中回顾全文，了解到景美人更美的作者创作的意境。这个问题能启发学生的思维，加深对课文的理解，丰富学生独特的情感体验，实现情感目标的大幅度跨越，达到移情的目的。为总结升华推波助澜。


是啊，原来在这美丽的夏夜里，小动物们都在尽自己所能去帮助小蚂蚁，让小蚂蚁安全到家。看来，还有比景色更美的东西，那是什么呢？
教师小结：板书画心，那就是小动物们美好的心灵，乐于助人的精神啊！有感情地齐读："啊，多美的夏夜呀！ 

三、总结升华，拓展阅读：（11分钟）

● 资源准备：课件中“练习平台”模块，“资源宝库”模块“背景音乐”按钮

1、 打写填空，总结课文，发散思维：（2分钟）

孩子们，这篇课文我们学完了，你知道它讲了一个怎样美丽动人的故事吗？

可以参考老师的“说话训练”，在四人小组里说一说，开始吧！

    ·谁愿意给大家讲讲这个故事呢？

2、 过渡：（6分钟）

引导语：谢谢你，给我们带来这么美好动人的故事。是啊，夏夜多美啊，其

实，在我们的身边经常有乐于助人的事情，让月亮笑起来，让星星高兴地眨眼，不信，你就去“资源宝库”看看那些有趣的故事。请大家先阅读加星的文章，运用一边读一边想的方法：看看文中的主人公们他们做了些什么，让景色更美了呢？

    3、个别汇报读后感（1分钟）

	设计意图： 第三个环节的设计有归纳总结、发散思维，激活想象，积累阅读的作用。在网上阅读一步中，我为孩子们选择了5篇童话故事，2首夏景诗、2篇夏景文还有一篇科普文让孩子们去阅读，并且用“加星”的方式对阅读内容加以引导，让孩子们从不同角度，不同层次，不同题材来体会乐于助人的美德，积累文字材料，将语言文字内化成自己的内心情感体验。为后面的选题打写做铺垫。实现情感目标的大幅度跨越，达到移情的目的。


四、选题打写，评价交流。（9分钟）

· 资源准备：课件中“展示空间”模块，“背景音乐”按钮

是啊，校园是那么的美，其实我们的校园也很美啊！在老师的眼里，这么美

丽的地方因为有了你们，这群天真烂漫的孩子而更美了；在同学们的眼里，校园因为有了慈祥的老师和团结友爱的同学们而更美了，那么，就请你来写写我们美丽的校园以及在校园里发生的美丽动人的故事吧！ 

3、作品交流。

4、教师总结：

由于时间的关系，我们就不一一展示同学们的习作了，课后大家还可以互相欣赏，相互点评。孩子们，今天我们共同分享了许许多多美丽而动人的故事，让我们记住这动人的故事，留驻这美好的瞬间吧。最后，让我们伴着优美的音乐一起试着吟唱这首《当我们在一起的时候》这首歌，来结束我们课文的学习。

歌词：当我们在一起的时候，美丽的景色共分享；当我们在一起的时候，助人为乐最快乐。

在自编的《当我们在一起的时候》边唱边舞中结束课文的学习。

	设计意图：第四环节的设计是为了让学生在学完课文后有创造表达的欲望，提高学生网络打写的水平，通过网络的协作交流，让学生在交流中学习，在评价中进步，体验写作的成就感。我选择的习作练习一个是看图编童话，一个是写写校园的美。这两个习作练习题能激发学生的习作欲望，贴近学生的学习生活，使学生有话愿说，有话可说，人人能说。这个环节中的信息技术是作为协作交流，情感抒发的工具。另外，本环节还使用到“背景音乐”，创编了《当我们在一起》这首歌，这一资源的使用不仅能渲染气氛，激发情感，总结全文，更能深入地表现主题，凸显主题，一举多得。


[板书设计]：                   

                                        

                     睡莲  蜻蜓 萤火虫
弯腰     展翅      点灯
15、夏夜多美

             小蚂蚁（到家）
